

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11.

1 Юня 1891 года.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ.

Отдѣль о ффициальный.

Высочайшія награды.

Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу Синодальнаго Оберъ-Прокурора, согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, въ 15 день сего мая Все милостивѣйше соизволилъ удостоить награжденія духовныхъ лицъ Рижской епархіи ниже слѣдующими знаками отличія: а) *орденомъ св. Владимира 3 степени* — ректора Рижской духовной семинаріи протоіерея **Николая Дмитревскаго**; б) *орденомъ св. Владимира 4 степени* — Лифляндской губ., Рижскаго уѣзда, Кокенгузенской Петропавловской церкви, протоіерея **Василія Окнова**.

Списокъ лицамъ духовнаго званія Рижской епархіи, кои награждаются Святѣйшимъ Синодомъ ко дню Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

а) *саномъ архимандрита* — эконома Рижскаго архіерейскаго дома игуменъ **Инокентій**; б) *наперснымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ* — Эстляндской губ., г. Ревеля,

ПОДПИСКА принимается въ редакціи при Архіерейскомъ домѣ, или у редактора Священника А. И. Агронома (больш. Яковлевск. ул. № 1).

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.
Цѣна **пять** рублей въ годъ съ пересылкою.

СПБ. книжн.
ліемъ дѣй-
его истори-
журналъ.
сть неспе-
августъ, изъ
менѣ 400
печатные
венныхъ и
актической
нствования.
йство, лѣсо-
и; научная
еченія; за-
къ тексту.
пять руб.
и семикоп.
ные экзем-
внъ» (Малая
овскій.
— Высочайшія
иж. и Мит.—
а Николая.—
енъ.—Епарх.
ЛОВЪ.
ВЪ.
Князь

Преображенскаго собора, священникъ Арсеній **Никольскій**; законоучитель Рижской Александровской гимназіи, священникъ Сергій **Королевъ**;—Эстляндской губ., г. Ревеля, Александро-Невской кладбищенской церкви, священникъ Іоаннъ **Гиляровскій**;—Лифляндской губ., Дерптскаго уѣзда, Рингенской Вознесенской церкви, священникъ Кононъ **Шороховъ** и духовникъ при Рижской духовной семинаріи священникъ Никита **Некленаевъ**; в) *камилавкою*—преподаватель Рижской духовной семинаріи священникъ **Теодоръ Либеровскій**;—Лифляндской губ., г. Вендена, Преображенской церкви, священникъ Адамъ **Степановичъ**; г. Риги, Михаило-Архангельской церкви, священникъ Петръ **Рогунковъ**; Дерптскаго уѣзда, посада Чернаго, Троицкой единовѣрческой церкви, священникъ Іоаннъ **Веселовъ**; г) *благословіемъ Святѣйшаго Синода съ грамотами*—г. Риги, кафедральнаго Рождества Христа Спасителя собора, протоіерей **Тома Варницкій**; казначей и духовникъ архіерейскаго дома, іеромонахъ **Іона**; д) *благословіемъ Святѣйшаго Синода, безъ грамоты*—Эстляндской губ., Ревельскаго уѣзда, Аррокюльскаго Троицкаго собора, священникъ **Кириллъ Янсонъ**.

Епархіальныя извѣстія.

Возведенъ Его Преосвященствомъ въ санъ Архимандрита экономъ архіерейскаго дома игуменъ **Иннокентій**.

Награжденъ Его Преосвященствомъ набедренникомъ Галлистскій священникъ Мартинъ **Рамулъ**.

Перемѣщенъ состоящій на псаломщицкой вакансіи при Сырнецкой церкви діаконъ **Василій Бабкинъ** на такую же вакансію къ Гривской церкви.

Умерли: заштатный священникъ **Алексій Верхоустинскій**, состоявшій на псаломщицкой вакансіи при Гривской церкви діаконъ **Василій Воздвиженскій** и Сунцельскій псаломщикъ **Теодоръ Браманъ**.

Утвержденъ церковнымъ старостой крестьянинъ волости Войзекъ, деревни Лальзи, **Антоній Саксъ** къ Малоіоанновской церкви на второе трехлѣтіе съ 15 Мая.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **Василій Сперанскій**

Отдѣль неофициальный.

С Л О В О

въ день вѣнчанія на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича.

Православный народъ русскій искони привыкъ молитвою свою безусловную преданность къ Царямъ выражать, ихъ жизнь и благоденствіе ограждать и всякое благо общественное освящать и утверждать, — обычай богоугодный и вмѣстѣ благодѣтельный, ибо вѣра соединенная съ благочестіемъ есть главное и самое прочное основаніе благоденствія и могущества народнаго!

Посмотрите на видимый ходъ жизни общественной съ тѣхъ поръ, какъ изъ семействъ стали образовываться общества, изъ обществъ народы, изъ народовъ государства, и замѣтите, чѣмъ утверждается, усиливается и распространяется такой ходъ жизни народной. Естественнымъ, скажете, размноженіемъ людей, ихъ взаимными нуждами, образованіемъ, промышленностію, завоеваніями. Но гдѣ тѣ могущественныя царства, которыя однимъ своимъ именемъ потрясали современные имъ народы? Ихъ нѣтъ, одни лишь имена и дѣянія ихъ сохранились въ лѣтописяхъ! Судьба ихъ не ясно ли говоритъ, что не естественная какая либо сила упрочиваетъ политическую жизнь народовъ, а Тотъ, кто *даетъ* каждому человѣку *жизнь, дыханіе и все прочее*, Тотъ *сообщаетъ* и царствамъ силу и устрояетъ ихъ благоденствіе. *Имъ царіе со славою царствуютъ, сильные пишутъ правду, вельможи величаются, властители держатъ землю* (Притч. 8. 15, 16), подчиненные благоденствуютъ. Но *Господь утверждаетъ милость свою на боящихся Его хранитъ* (Псал. 102. 11), и *возвышаетъ любящихъ и творящихъ заповѣди Его* (Псал. 144, 20). Вотъ нравственный законъ могущества народовъ! Вотъ вышнее, Божественное предопредѣленіе народной силы и славы!

И посмотрите на вѣрующій народъ, который любитъ Бога и свято хранить благочестіе, — такой народъ и силенъ и благоустроенъ. Силенъ, потому что Господь *силъ съ нимъ; благо-*

устроенъ,—ибо какое законодательство въ мірѣ такъ глубоко и точно опредѣлило обязанности гражданскія, какъ ученіе христіанской вѣры, и какая сила можетъ такъ благонадежно утвердить ихъ въ обществѣ, какъ сила благочестія? Что напр. съ такою силою возвышаетъ и ограждаетъ права, величіе, святость и неприкосновенность Верховной власти и съ такою обязательностію внушаетъ повиновеніе ей, какъ вѣра Христова? Она вѣщаетъ, что *Вышній владѣетъ царствомъ человѣческимъ и ему же восхощетъ, дастъ е* (Дан. 4. 22), что *Самъ Господь воздвигаетъ избраннаго отъ людей и посаждаетъ на престолъ* (Псал. 88. 20. 21), что *онъ держитъ сердце царево въ руцѣ своей* (Притч. 21. 1) и чрезъ своего помазанника направляетъ и ведетъ народъ къ высокимъ и премудрымъ цѣлямъ своего всемірнаго царствія; *тѣмъ же противляйся власти Божію повелѣнію противляется* (Римл. 13. 2). Соединяя такими священными узами подданныхъ съ Государемъ, вѣра наилучшимъ образомъ зиждетъ порядокъ общественный и устрояетъ благоденствіе государства. *Власть отъ Бога* учитъ вѣра и вѣрующій народъ безусловно покоряется ей. Оскорбить власть значитъ, по его мнѣнію, прогнѣвить Бога, возстать противъ власти—значитъ возстать на самаго Господа. *Власть отъ Бога*—и вѣрующій народъ съ благоговѣніемъ чтитъ Царя и *повинуется ему не токмо за гнѣвъ, но и за совесть* (Рим. 13. 5). *Власть отъ Бога*—и вѣрующій народъ *служитъ Царю, яко же Господу*. *Власть отъ Бога*—и вѣрующій народъ смотритъ на всѣ распоряженія Царя относительно судьбы вѣреннаго державѣ Его народа, какъ на дѣло Божіе. А потому *судитъ ли царь людямъ своимъ въ правдѣ*,—онъ смотритъ на судъ его, какъ на судъ Божій; наказываетъ ли преступника,—онъ видитъ въ десницѣ его мечъ, данный самимъ Богомъ *въ отмщеніе зло творящимъ* (Рим. 13. 4). Такъ смотритъ на предержавшую власть каждый истинно вѣрующій; съ такимъ благоговѣніемъ всегда чтитъ права ея и наша православная русь! И это спасительное благоговѣніе переходя изъ рода въ родъ со всею чистотою любви и повиновенія къ державной власти, доселѣ сохраняло и хранитъ Россію непоколебимою среди всѣхъ переворотовъ, угрожавшихъ когда либо ея цѣлости и благоденствію. Дерзаютъ ли и нынѣ

враги мира поколебать миръ въ предѣлахъ нашихъ? Правовѣрный народъ русскій по одному мановенію Монарха ополчается на брань, мышцы его сильны, лукъ крѣпокъ, *стрѣлы изоциренны* (Псал. 119. 4). И не доказало ли христоролюбивое воинство наше цѣлому свѣту какъ могущественна сила вѣры, во имя которой оно ратуетъ за царя и отечество, поражая полчища враговъ, величающихся превосходствомъ силъ и оружія?

Но внѣшніе враги не страшны, если члены государства проникнуты чувствомъ взаимной любви и преданности къ общему благу. Раздоры и несогласіе самихъ гражданъ, — вотъ что болѣе всего губить царства! Народъ, какъ и всякій человѣкъ, тогда бываетъ и благоустроенъ и могучъ, когда члены его живутъ одною нераздѣльною жизнью, одушевляются одною силою и стремятся къ одной цѣли. Но кто можетъ имѣть такое единство мыслей и чувствованій, намѣреній и дѣйствій, какъ не народъ истинно вѣрующій? Только у послѣдователей Христовыхъ бывали и могутъ быть несмотря на различіе званій и состояній *устны едины и душа една всѣмъ*. Только въ благодатномъ царствѣ Христовомъ всѣ полезны и всѣ какъ члены одного тѣла служатъ другъ другу, — сильные немощи немощныхъ носятъ, бѣдные трудятся на пользу общую, богатые покровительствуютъ немощимъ и всѣ со христіанскимъ *смирennemудріемъ и кротостію терпятъ другъ друга любовію, тщаяся блюсти единеніе Духа въ союзъ вѣры*. (Еф. 4. 2—3). Только въ царствѣ вѣры всѣ о Христѣ бр., всѣ друзья и присные. Только христіанское сердце есть такое святилище, куда съ любовію приемятся всѣ, — и близкій и дальній и великій и малый, и богатый и нищій, и другъ и врагъ. Только въ царствѣ вѣры господствуетъ совершенное единство; ибо одно у всѣхъ желаніе — жаланіе спасенія, одна у всѣхъ воля — исполненіе воли Божіей; одинъ у всѣхъ духъ — духъ любви къ Богу и ближнимъ; одна въ виду у всѣхъ цѣль — польза и благо общее. Отымите отъ государства и народа вѣру, эту силу Божію, и вы увидите, что послѣдуетъ съ симъ огромнымъ тѣломъ безъ этой души его оживляющей. Увидите многосложную толпу, а не благоустроенное общество и единоплеменное семейство; увидите великое сборище гражданъ, но не братій единоплеменныхъ, не вѣрно-

подданныхъ служащихъ Царю съ сыновнею любовію, но наемниковъ и хотя соотчичей; но не сыновъ отчизны, готовыхъ положить души свои за родину, за братію, за гробы отцевъ и предковъ!

Скажете, что благоустройство гражданскаго общежитія можетъ быть плодомъ образованности, слѣдствіемъ мудрыхъ учрежденій. Неоспоримо, что истинное просвѣщеніе внушаетъ чувство любви и взаимнаго уваженія другъ къ другу, а законы охраняютъ спокойствіе общественное и частное: но вѣрно и то, что подъ вліяніемъ только вѣры самое образованіе можетъ быть прочно, а законы священны. Сколько принято доселѣ мудрыхъ и строгихъ мѣръ къ соблюденію существующихъ узаконеній; сколько придумано благоразумнѣйшихъ средствъ къ пресѣченію злодѣяній, но что видимъ? Оковы всего зла не удерживаютъ, темницы новыхъ злодѣйствъ не уничтожаютъ; лучшія узаконенія всѣхъ не исправляютъ. Почему? Потому, что законы человѣческіе безъ высшихъ началъ и побужденій сами по себѣ слабы и недостаточны. Они удерживаютъ людей только отъ наружныхъ преступныхъ дѣйствій, но сердцу человѣческому оставляютъ всю его порчу; отсѣкаютъ вѣтви зла, но корней его не истребляютъ. Гдѣ и когда наказываютъ они на примѣръ: неблагодарность, зависть, роскошь и т. п.—эти, повидимому, легкіе, но не менѣе вредные пороки для общества. Напротивъ вѣра уничтожаетъ зло въ самомъ его зародышѣ. Она не только запрещаетъ и татьбу и убійства, но осуждаетъ и самое покушеніе на собственность ближняго, возбраняетъ не только явное злодѣйство, но преслѣдуетъ и лукавый помысль въ самыхъ сокровенныхъ изгибахъ сердца. Теперь присоедините къ законамъ человѣческимъ вѣру; какую придастъ она обязательную силу распоряженіямъ Верховной власти! Какимъ сильнѣйшимъ можетъ быть она побужденіемъ для каждаго—проходить обязанности своего званія со всею чистотою мыслей, намѣреній и дѣйствій! Какъ много можетъ удерживать всякаго богобоязннаго не только отъ внѣшнихъ худыхъ дѣлъ, но и отъ злыхъ помышленій то святое убѣжденіе, что кромѣ земныхъ властей есть Господь, который видитъ тайная сердець нашихъ и на страшномъ судѣ своемъ крѣпко истяжетъ всѣ дѣла и помышленія наши! Послѣ всего

этого представьте себѣ народъ, который проникнуть вѣрою и страхомъ Божіимъ. Тамъ служитель алтаря неусыпно бодрствуетъ на стражѣ Господней, воинъ до послѣдней капли крови грудью стоитъ за св. вѣру, Царя и отечество, судья правдолюбивъ, промышленникъ совѣстенъ и честенъ, земледѣлецъ трудолюбивъ и послушенъ власти. При такомъ поведеніи членовъ общества, сила Вышняго осѣняетъ и хранитъ государство, укрѣпляетъ оружіе, плодотворитъ поля, благословляетъ Царя и подданныхъ миромъ и благоденствіемъ.

Пусть же наше царство русское будетъ всегда царствомъ вѣры Христовой, въ которомъ живутъ *правда, миръ и радость о Дусѣ Святѣ*. Не будемъ внимать мудрости или правильнѣе—суетумудрію сыновъ погибельныхъ, кои вмѣсто вѣры и послушанія Евангелію проповѣдуютъ вольномысліе и вмѣсто христіанскаго единодушія всюду посѣяваютъ раздоры и междоусобія и разрушаютъ то, что въ продолженіи многихъ вѣковъ создалось и утверждалось. Сокровища истинной мудрости можно найти только во Іисусѣ Христѣ и въ твердой вѣрѣ въ Его Божественное ученіе. Будемъ жить тою жизнію, которою жили наши благочестивые предки, которою такъ славно обращали они *въ быство полки чуждые* и положили основаніе настоящему величію и славѣ царства нашего. На что намъ искать мутныхъ источниковъ счастья у другихъ, коль скоро у насъ самихъ есть чистѣйшій источникъ всего высокаго, прекраснаго, святаго, коего благотворность мы и вси языцы такъ ясно въ судьбѣ нашей всегда видѣли. Пока мы будемъ любить православную вѣру, чтить помазанниковъ Божіихъ, заботиться о благѣ общемъ, какъ нашемъ собственномъ, соблюдать чистоту нравовъ, дотолѣ Господь пребудетъ въ насъ и съ нами; а съ Господомъ никакіе враги, какъ бы они ни были могущественны, не сокрушатъ благоденствія нашего. Мы все будемъ предъ цѣлымъ свѣтомъ торжественно вѣщать: *разумѣйте языцы и покарайтесь. Аще паки возможете, паки побѣждены будете, яко съ нами Богъ!*

Самъ Господь да сохранитъ, утвердитъ и укрѣпитъ въ насъ Духъ вѣры и благочестія, а молитва наша о томъ да будетъ нераздѣльна съ молитвою о Благочестивѣйшемъ Самодержцѣ

нашемъ, державномъ покровителѣ православной вѣры и братій нашихъ по вѣрѣ. *Да будутъ дніе Его и всего Августѣйшаго Дома яко дніе небесніи на земли* (Варух. 11. 11), на радость намъ и всему нашему отечеству. Аминь.

Каедральный протоіерей *В. Князевъ*.

ПРОТЕСТАНТСКІЯ СЕКТЫ

въ Прибалтійскомъ краѣ.

(Продолженіе).

2. Баптисты *).

Въ началѣ 60 годовъ настоящаго столѣтія въ Курляндіи стала распространяться секта баптистовъ или крещенцевъ, отвергающихъ крещеніе дѣтей и перекрещивающихъ всѣхъ поступающихъ въ члены ихъ религіозной общины. Изъ Курляндіи секта эта перешла въ Ригу и въ настоящее время распространяется по Лифляндіи и Эстляндіи.

Подъ именемъ баптистовъ разумѣется цѣлый рядъ протестантскихъ религіозныхъ сектъ, возникшихъ со времени Лютеровой реформации. Общій пунктъ ихъ ученія состоитъ въ томъ, что онѣ отвергаютъ крещеніе дѣтей и крестятъ только взрослыхъ и потому перекрещиваютъ всѣхъ, которые поступаютъ въ ихъ общину изъ другихъ исповѣданій; но въ другихъ пунктахъ своего ученія онѣ расходятся между собою. Однѣ изъ баптистскихъ сектъ отвергали все внѣшнее церковное богослуженіе, церковную іерархію и значеніе добрыхъ дѣлъ; другія, напротивъ, требовали аскетическаго отреченія отъ міра, съ которымъ онѣ не хотѣли имѣть никакого общенія; третьи, слѣдуя буквѣ Священ. Писанія, хотѣли возстановить въ христіанствѣ все въ томъ видѣ, въ какомъ

*) Лучшими изслѣдованіями о баптистахъ считаются: Chosby, *History of the English Baptists* (4 тома 1840); Backus, *The history of the English-American Baptists* (2 тома 1777); Iriney, *History of the English Baptists* (1811); Cox-Hoby, *The Baptists in America* (1836); Cramp, *Geschichte des Baptismus*, Hamburg 1873.

церковь существовала въ апостольскія времена; четвертыя проповѣдывали 1000 лѣтнее земное царство Христова, ожидая скорого пришествія Христова и восстановления новаго Иерусалима; пятыя проповѣдывали о внутреннемъ свѣтѣ или озареніи, проявляющемся въ фантастическихъ видѣніяхъ.

Первыми представителями баптизма были такъ называемые Двикаускіе пророки или анабаптисты, явившіеся въ Саксоніи въ то время, когда Лютеръ скрывался въ Вартбургѣ. Они хвалились, что получаютъ отъ Бога непосредственныя откровенія и производили страшныя безчинства въ церквахъ: прерывали Богослуженіе, выбрасывали иконы, разрушали алтари и стремились къ искорененію духовнаго сословія и богословской науки и государственнаго порядка, вдалились въ социализмъ и революцію. Во главѣ коноводовъ стоялъ Тома Мюнцеръ, проповѣдавшій, что ему открыто отъ Бога новое Евангеліе, и что не только все церковное, но и все свѣтское должно быть вновь передѣлано согласно съ этимъ новымъ Евангеліемъ. Ученіе Лютера о христіанской свободѣ дало поводъ Мюнцеру проповѣдывать гражданскую свободу въ самомъ грубѣйшемъ смыслѣ. Таинства церковныя были пренебрежены; крещеніе дѣтей оставлено; единственно важнымъ признано было мнимое крещеніе отъ Духа. Бредни Мюнцера и его сподвижниковъ Гуттена и Сикингена о политической свободѣ проникли въ массу жестоко угнетенныхъ крѣпостныхъ крестьянъ, которые подняли открытый мятежъ, кончившійся такъ называемою крестьянскою войною, въ которую Мюнцеръ былъ пойманъ и казненъ. Шайка Мюнцера разсѣялась по Германіи. Нѣкоторые сумасбродные анабаптисты явились въ Нидерландахъ. Замѣчательнѣйшіе между ними были булочникъ Іоаннъ Матисенъ и портной Іоаннъ изъ Лейдена. Они проповѣдывали въ Мюнстерѣ о восстановленіи 1000 лѣтняго Царства Христова на землѣ. Портной Іоаннъ Лейденскій провозгласилъ себя королемъ вселенной и послалъ 28 апостоловъ во всѣ страны, чтобы привести ихъ подъ свою власть. Начались самыя чудовищныя безчинства; введено было многоженство; всѣ книги, кромѣ Библии, были сожжены въ Мюнстерѣ. Іоаннъ Лейденскій и его сподвижники были казнены. Анабаптисты разсѣялись и исчезли бы,

еслибы одинъ Голштинскій католическій священникъ *Симонъ Меннонъ* не сталъ во главѣ ихъ. Онъ сложилъ съ себя священнической санъ и крестился снова. Онъ отвлекъ анабаптистовъ отъ ихъ фанатическихъ сумасбродствъ, соединилъ ихъ въ одну общину, далъ имъ строго-нравственныя правила и опредѣленное вѣроученіе, приближающееся къ ученію Швейцарскихъ реформатовъ Цвинглія и Кальвина, и отличающееся отъ него, только отрицаніемъ крещенія дѣтей и понятіямъ о церкви, какъ обществѣ однихъ святыхъ. Кроме того Меннонъ запрещалъ военную и гражданскую службу, и употребленіе клятвы, и ввелъ равенствѣ съ крещеніемъ и причащеніемъ уговореніе ногъ.

Простой и нравственный образъ жизни Меннонитовъ скоро доставилъ имъ свободу вѣроисповѣданія и они распространились въ Германіи и Англіи. Меннониты въ послѣдствіи поселились и у насъ на югѣ Россіи. Стремленіе къ нравственной чистотѣ у меннонитовъ доходитъ до мельчайшихъ подробностей, напр. у нихъ есть правила относительно одежды, бороды, стрижки волосъ и под. Брачный разводъ они допускаютъ только по винѣ прелюбодѣянія.

Но наши Прибалтійскіе баптисты не анабаптисты временъ реформаціи и не меннониты. Они составляютъ совершенно особую секту такъ называемыхъ новыхъ баптистовъ. Новые баптисты явились въ Англіи. Они производятъ себя отъ древней британской церкви, сохранившейся якобы тайно отъ апостольскихъ временъ. Начало новаго баптизма относится къ 1618 году. Онъ возникъ въ видѣ реформаціонной партіи изъ пуританъ и индепендатовъ Англиканской церкви. Новые баптисты держатся буквы Свящ. Писанія и не дѣлаютъ различія между Новымъ и Ветхимъ Заветомъ. На основаніи отрывочныхъ выраженій Библии они строятъ цѣлыя системы вѣроученія и потому неизбежно распадаются на многіе толки. Они отвергаютъ всякую опредѣленную норму религіознаго ученія, проповѣдуютъ всеобщее священство вѣрующихъ и свободное субъективное толкованіе Библии.

Первая ново-баптистская церковная община явилась въ Англіи въ 1633 году. Чрезъ шесть лѣтъ Рожеръ Вилліамсъ пересадилъ баптизмъ изъ Англіи въ Америку. Сначала въ Англіи

баптистовъ преслѣдовали; но въ 1689 году король Вильгельмъ III далъ имъ свободу вѣроисповѣданія какъ терпимости. Въ Америкѣ сначала баптисты имѣли также мало послѣдователей; но послѣ войны за независимость, въ коей они были особенно ревностными участниками, американцы массама стали переходить въ баптизмъ, такъ что въ настоящее время баптисты и методисты составляютъ самыя распространенныя религіозныя секты въ сѣверной Америкѣ.

Въ 1834 году англо-американскій баптизмъ былъ занесенъ американскими купцами въ Германію, и именно въ городъ Гамбургъ, гдѣ купцомъ Онкеномъ была открыта первая нѣмецкая ново-баптистская община подъ названіемъ „Читатели Библии“. Съ 1851 года баптизмъ сталъ быстро распространяться по Германіи, въ особенности въ Вестфалии, Нассау, Шлезвигѣ и Восточной Пруссіи. Многіе сельскіе лютеранскіе пасторы перешли съ цѣлыми своими приходами въ баптизмъ. Ученіе баптистовъ нашло болѣе всего послѣдователей въ низшихъ классахъ народа. Большинство нѣмецкихъ баптистскихъ проповѣдниковъ суть ремесленники. Они проповѣдываютъ всеобщее священство христіанъ, совершаютъ таинства крещенія и причащенія; устраиваютъ общества юношей, воскресныя школы и такъ называемыя чтенія Библии и чрезъ это привлекаютъ къ себѣ массу послѣдователей въ средѣ рабочихъ и ремесленниковъ. Главною задачею ихъ служить борьба противъ вселенской или государственной церкви, въ которой, по ихъ ученію, пребываютъ безъ различія возрожденные и невозрожденные и которую они потому называютъ Вавилономъ. Свою общину они называютъ видимою церковію святыхъ, въ которую принимаются только истинно вѣрующіе или дѣти Божіи. Поэтому они отвергаютъ крещеніе дѣтей, какъ неспособныхъ еще быть вѣрующими и не крестятъ никого, въ вѣрѣ котораго не убѣждены опытомъ. Главною задачею ихъ служить — отвлекать отъ всѣхъ другихъ церквей ихъ вѣрующихъ членовъ, чтобы церкви эти со своими невозрожденными членами стали видимою добычею діавола.

Въ Германіи баптистовъ преслѣдовали: ихъ штрафовали, заточали въ тюрьму, высылали въ сопровожденіи жандармовъ

заграницу, ихъ ночныя крещенія въ рѣкахъ при лунномъ свѣтѣ, открытыя проповѣди и взаимныя причащенія запрещались, молитвенныя собранія закрывались, отъ родителей суды отбирали дѣтей и приводили ихъ въ лютеранскія кирхи для крещенія. Но, не смотря на всѣ эти преслѣдованія, число баптистовъ въ Германіи съ каждымъ годомъ увеличивалось, такъ что въ 1862 году они имѣли уже 47 общинъ въ Германіи и вообще въ Европѣ 760 станцій. Изъ Пруссіи, во время гоненій, баптистскіе проповѣдники перешли въ началѣ 60-хъ годовъ въ Прибалтійскій край, сначала въ Курляндію, потомъ въ Лифляндію, а нынѣ распространяютъ они свое ученіе и въ Эстляндіи. Но главный пунктъ всѣхъ нѣмецкихъ баптистовъ составляетъ Гамбургъ. Тамъ, въ каждые три года, собирается конференція баптистовъ всей Германіи. Отсюда разсыпаются миссіонеры баптизма во всѣ страны. Въ Ригѣ баптисты имѣютъ прекрасный каменный молитвенный домъ близъ царскаго сада и нѣсколько наемныхъ молитвенныхъ домовъ въ разныхъ концахъ города. Ихъ учителя и учительницы ходятъ по домамъ и заманиваютъ въ свою общину дѣтей и взрослыхъ. Въ Курляндіи почти во всѣхъ городахъ они имѣютъ свои молитвенные дома. Въ Эстляндіи баптизмъ явился весною 1885 года. Сюда занесъ его баптистскій проповѣдникъ Ш., окончившій курсъ въ Гамбургской миссіонерской семинаріи. По его собственнымъ словамъ, онъ живетъ въ Петербургѣ, и весною 1885 г. приглашенъ былъ въ Галсаль, гдѣ и началъ свою дѣятельность. Можно съ достовѣрностію сказать, что баптистскій проповѣдникъ былъ приглашенъ въ Галсаль въ виду распространенія православія въ Галсальскомъ уѣздѣ въ 1883 году, для того, чтобы остановить стремленіе народа въ православіе, чего пасторы лютеранскіе и достигли. Въ Галсалѣ существуетъ нынѣ правильно организованная баптистская община съ молитвеннымъ домомъ и учителями. Проповѣдникъ Гамбургскій эстскаго языка не знаетъ и потому проповѣдывать эстамъ самъ не можетъ, онъ совершаетъ крещеніе надъ новыми членами общины. Крещеніе онъ совершалъ сначала въ рѣкѣ, верстахъ въ трехъ къ югу отъ Галсаля, но такъ какъ ему и его послѣдователямъ приходилось переносить

много неприятностей отъ городскихъ властей и разгульной молодежи, то онъ началъ для этой цѣли выѣзжать на море въ полночь или раннимъ утромъ. Изъ Гапсала баптизмъ распространился въ Ревелѣ, гдѣ Ш. совершаетъ крещеніе въ озерѣ. Совершая крещеніе весною въ холодной водѣ, чего одинъ не вынесъ и умеръ, Ш. нажилъ себѣ много враговъ. О крещеніи дѣтей баптисты говорятъ, что оно совершается между тремя чертами, разумѣя подъ чертами крещающаго и восприемниковъ. Каждый новокрещенный платитъ въ пользу Ш. и общины отъ 3 до 5 р. Ш. вербуетъ изъ болѣе образованныхъ крестьянъ себѣ помощниковъ и разсылаетъ ихъ по селеніямъ и городамъ на проповѣдь. Ш. говорилъ, что лютеранская кирха потеряла въ Эстляндіи въ глазахъ народа всякій авторитетъ, и увѣряетъ, что знай онъ по эстонски, вся Эстляндія была бы у его ногъ.

Весьма сильное вліяніе на баптистовъ оказываютъ ихъ духовныя пѣсни. Пѣсни эти переводятся на эстскій и латышскій языки съ нѣмецкаго и печатаются въ Гамбургѣ. Все содержаніе этихъ пѣсней группируется около изображенія горя, страданій и бѣдствій на землѣ и противопоставленія имъ радости, правды, мира, наслажденія и блаженства въ новомъ Иерусалимѣ, въ будущемъ Сіонѣ, на лонѣ Спасителя. Для латыша и эста нельзя придумать ничего болѣе утѣшительнаго и успокоивающаго въ этой печальной жизни. Впечатлѣніе отъ этихъ пѣсней увеличивается чрезвычайно восторженными вдохновенными напѣвами ихъ.

На молитвенныхъ собраніяхъ баптистовъ могутъ участвовать всѣ. При прощаніи и встрѣчѣ дѣйствительные члены общины лобызаются мужчины съ мужчинами, женщины съ женщинами. Въ Ревелѣ въ послѣднее время мужчины стали лобызаться съ женщинами. Принятіе въ число членовъ происходитъ послѣ богослуженія при закрытыхъ дверяхъ, что навлекаетъ на баптистовъ со стороны постороннихъ людей подозрѣніе въ нечистотѣ дѣла. Чтобы попасть въ общину, каждый долженъ открыто предъ крещенными исповѣдать свои грѣхи и вѣру, послѣ чего онъ можетъ быть принятъ въ общину только всѣми голосами. Нѣкоторые баптисты Эсты, выселившіеся изъ Эстляндіи въ Сибирскую губернію, не могли успокоиться отъ содѣянныхъ въ юности

грѣховъ и основываясь на Священ. Писаніи (Лев. 5, 5; Иоан. 3, 20 и 21) прислали своему бывшему проповѣднику письмо, въ которомъ чистосердечно раскаяваются въ грѣхахъ юности и просятъ разрѣшить ихъ отъ нихъ.

Балтистскіе учителя усиленно распространяютъ свое ученіе изданіемъ на эстскомъ и латышскомъ языкѣ разныхъ брошюръ и листковъ религіознаго содержанія, которыя раздаютъ народу и разсылаютъ въ разныя стороны при помощи книгоношъ.

Протоіерей *I. Линденбергъ*.

(Продолженіе будетъ).

С Л О В О

въ день Святителя Христова Николая и тезоименитства Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича

Въ числѣ доблестей, которыми благоуукрашается жизнь Святителя Христова Николая, есть его глубокая вѣра и ревность по вѣрѣ. Православная церковь поэтому не безъ причины называетъ его правиломъ вѣры. Дѣйствительно Святитель Христовъ Николай не только имѣлъ живую увѣренность въ истинности христіанской вѣры, не только всѣмъ сердцемъ принималъ откровенное слово Божіе о спасеніи рода человѣческаго, но и былъ исповѣдникомъ своей вѣры, т. е. открыто признавалъ, что онъ содержитъ православную христіанскую вѣру. Такъ въ гоненіе Діоклетіана онъ неумолчно и безбоязненно проповѣдывалъ христіанскую вѣру и, подвергшись темничному заключенію, готовъ былъ положить за истину Божію самую жизнь. Когда же онъ присутствовалъ на Никейскомъ вселенскомъ соборѣ, собранномъ противъ еретика Арія, подрывавшаго истинную вѣру въ Сына Божія, то не только, съ находившимися здѣсь Отцами церкви, утвердилъ истинную вѣру въ Сына Божія и участвовалъ въ составленіи ея образца, по которому мы нынѣ исповѣдуемъ свою, но и явилъ особенную ревность къ защитѣ истинной вѣры и посрамленію лжеученія, оправданную самимъ Богомъ. По сказанію преданія, на Святителя Христова возложили омофоръ, снятый

сь него соборамъ за дѣйствіе его пламенной ревности противъ Арія, Сама Богоматерь.

Бл. сл.! При воспоминаніи о святыхъ Божіихъ челоѣкахъ мы не должны ограничиваться однимъ внѣшнимъ только ихъ чествованіемъ, но должны подражать духовной доблести ихъ. Поэтому поразмыслимъ о той доблести, которую мы отмѣтили изъ жизни Святителя Христова Николая, т. е. ревности къ вѣрѣ. Этотъ предметъ тѣмъ болѣе заслуживаетъ благочестиваго размышленія, что въ наше время встрѣчаются явленія противоположныя религиозной ревности; это — холодность къ вѣрѣ, религиозная сухость и мертвенность.

Ревность по вѣрѣ есть необходимое свойство челоѣческаго духа, свидѣтельствующее о силѣ этого духа и господствѣ его надъ плотью. Она есть священный огонь, который воспламеняетъ все существо челоѣка. Она, — по словамъ одного православнаго богослова и церковнаго вѣтти, — все, что можетъ ей поклониться, могущественно направляетъ къ своей цѣли; способное къ очищенію — очищаетъ, смѣшенное — раздѣляетъ, нечистое и тлѣнное — разрушаетъ, противоборствующее — отражаетъ и разсыпаетъ *)). По отношенію къ вѣрѣ ревность побуждаетъ челоѣка — христіанина ту истинную вѣру, которую онъ позналъ и возлюбилъ, сохранить, распространить, очистить отъ соблазновъ и искаженій и защитить отъ враговъ.

Холодность къ вѣрѣ есть окостенѣніе духа отъ погруженія въ плотъ, свидѣтельствующее объ исключительной заботѣ челоѣка о своей плоти и превозмоганіи послѣдней надъ духомъ. У челоѣка холодной вѣры нѣтъ дѣль, кои естественно вытекаютъ изъ любви къ вѣрѣ, именно: заботы о сохраненіи и расширеніи ея между другими и вообще раденія о ней. Люди холодной вѣры даже для себя самихъ считаютъ вѣру какимъ-то бременемъ и стѣсненіемъ.

Чтобы оцѣнить эти два явленія въ религиозной жизни, т. е. ревность и холодность къ вѣрѣ, обозримъ, бл. сл., что поприще, на которое простирается дѣйствіе того и другаго.

*) Слова Филарета Митр. Моск. т. I стр. 240.

Вѣра, исполненная духа ревности, обнаруживается прежде всего въ исповѣданіи вѣры. „Отъ избытка сердца уста говорятъ“ (Мѡ. XII. 34). Слѣдовательно, кто узналъ и возлюбилъ вѣру, тотъ не можетъ не свидѣтельствовать своей къ ней преданности, тотъ открыто, искренно и небоязненно говорить, поступаетъ и живетъ по правиламъ и убѣжденіямъ своей вѣры. Даже о немъ можно сказать болѣе, онъ способенъ страдать и умереть за имя Христово и вѣру святую. Люди холодной вѣры не имѣютъ того избытка ея, отъ котораго уста говорятъ. Они, опасаясь изъявленіемъ вѣры подать будто бы невыгодную о себѣ мысль и прослыть ханжами и фанатиками, или стыдятся своей вѣры и принимаютъ на себя видъ безразлично-относящихся къ вѣрѣ, или объявляютъ себя прямо невѣрующими и сомнѣвающимися въ истинахъ вѣры. Люди такого рода открыто заявляютъ, что хотятъ жить сами по себѣ, не стѣсняясь никакими постановленіями и уставами церкви. Они съ самодовольною улыбкою готовы докладывать всѣмъ и каждому, что они не соблюдаютъ постовъ, неохотники молиться, сомнѣваются въ такихъ-то истинахъ вѣры и проч., о церковности христіанской они говорятъ, что она существуетъ для простодушной и недалекой толпы, а не для нихъ—людей иного духа. При этомъ всего грустнѣе видѣть, что за взрослыми и незрѣлая юность, за отцами—дѣти, едва вкусившія отъ древа познанія, уже считаютъ себя вправѣ неблагоговѣйно относиться къ святымъ уставамъ церкви и отзываться по своему о нѣкоторыхъ постановленіяхъ ея.

Вѣра, исполненная ревности, проявляетъ себя въ заботахъ о проповѣданіи имени Христа и насажденіи его ученія между непросвѣщенными Его свѣтомъ людьми. Дѣйствительно, кто убѣжденъ, что святая вѣра есть единая истинная, тотъ не можетъ молчать о ней. Кто любитъ ближняго, искренно желаетъ ему истиннаго, прочнаго и вѣчнаго блага, тотъ не можетъ удержаться, чтобы не возвѣщать ему истиннаго пути ко спасенію, открываемому святою вѣрою. Кто любитъ Бога и ищетъ славы Его, тотъ не можетъ не ревновать о томъ, чтобы невѣрующіе познали Его и посланнаго имъ І. Христа. Этотъ долгъ распространенія вѣры Христовой—Православной лежитъ на всѣхъ рев-

ностныхъ христіанахъ. Одни участвуютъ въ этомъ дѣлѣ словомъ ученія, совѣта и утѣшенія, другіе—внѣшними пособіями, а всѣ вообще сердечнымъ сочувствіемъ, благожеланіями и молитвами. Только вѣра холодная и безжизненная не сознаетъ этого общехристіанскаго долга, такъ какъ сознаніе его возникаетъ изъ силы собственной вѣры христіанина. Люди холодной вѣры стараются придумать различныя объясненія для своего равнодушія къ распространенію христ. вѣры. Одни говорятъ, что для непросвѣщенныхъ народовъ никакой вѣры не нужно и что все благо ихъ заключается во внѣшнемъ гражданскомъ благоустройствѣ, другіе говорятъ, что къ нимъ нужно идти съ книгою науки, а потомъ уже съ благовѣстіемъ вѣры, третіе говорятъ, что всѣ вѣры хороши и что проповѣдывать одну въ ущербъ другой несправедливо и т. д.

Вѣра, исполненная ревности, обнаруживается, когда христіанинъ облеченный въ броню праведности, препоясанный истиною, покрытый шлемомъ спасенія, со щитомъ вѣры и мечемъ слова Божія въ рукахъ выступаетъ на борьбу съ врагами Христовыми, заботится объ охраненіи вѣры отъ нападенія людей невѣрующихъ и заблуждающихся. Новозавѣтный Таиновидѣцъ св. Іоаннъ Богословъ въ своемъ Откровеніи изображаетъ жизнь церкви Христовой на землѣ подъ образомъ борьбы низвергнутаго съ неба змія съ таинственнымъ Агнцемъ т. е. Іисусомъ Христомъ. Въ своей борьбѣ съ Агнцемъ этотъ змій возставляетъ противъ него отъ земли чудовищъ, говорящихъ гордо и богохульно, воздвигающихъ уста свои для хуленія Бога, чтобы хулить имя Его, и жилище Его, и живущихъ на небѣ и даетъ имъ власть творить даже чудеса великія, чтобы обольстить живущихъ на землѣ (Апок. XIII, 3. 13). Начало этой борьбы предваряетъ созданіе міра, а конецъ—съ послѣднимъ днемъ его. Эта исконная борьба апокалипсическаго змія съ Агнцемъ Божиимъ, создавши цѣлыя томы опроверженій и клеветъ на Его ученіе, не прекрщается доселѣ. Высокое ученіе Христа съ Его кротостію, съ Его незлобіемъ, съ Его покорностію волѣ Отца небеснаго, съ Его высочайшими, влекущими къ себѣ всякую силу души догматами является *юродствомъ* (1 Кор. 1. 18) въ очахъ невѣрующаго ума,

и онъ ожесточенно отворачивается отъ установленій церкви, нападаетъ, можно сказать, на каждое движеніе христіанина, живущаго по уставамъ св. церкви, съ презрѣніемъ смотритъ на тѣхъ, кто слѣдуетъ этимъ установленіямъ церкви-матери. Какое широкое поприще для ревности о вѣрѣ! Человѣкъ ревностной вѣры прямо выскажетъ истину и обличитъ богохульника. Люди же холодной вѣры при описанныхъ обстоятельствахъ являются не защитниками достоянія вѣры, но или безучастными зрителями, или сообщниками враговъ вѣры. Мы съ содраганіемъ читаемъ евангельскія сказанія о страданіяхъ и смерти І. Христа, ожесточенно въ полной негодovanіемъ душѣ порицаемъ неблагодарный къ Нему еврейскій народъ, неистово возглашающій: „распи, распни Его!“ Но если бы Христосъ явился въ наше время съ своимъ Божественнымъ ученіемъ и съ словомъ грознаго обличенія неправды людскихъ и среди людей холодной вѣры, то не съ большимъ ли неистовствомъ послѣдніе стали бы кричать богоубійственныя слова: „распи, распни Его!“

Вѣра, исполненная ревности, обнаруживается, когда родители и воспитатели считаютъ своею священною обязанностию насадить сѣмена святой вѣры въ подрастающемъ поколѣніи. Известно, что дѣтскій и юношескій возрастъ есть самое лучшее время для насажденія религіозныхъ началъ. Это самое дорогое для человѣка время образованія наклонностей, возрѣній, привычекъ на всю жизнь, значитъ и время для пріобрѣтенія ими драгоцѣннаго сокровища искренней вѣры въ Бога, для утвержденія въ сердцахъ ихъ любви къ нему. Въ этомъ прекрасномъ возрастѣ душа, неомраченная суетою, неизбитая паденіями, способна живо чувствовать вѣяніе благодати и всецѣло устремляться къ Богу. Въ этомъ возрастѣ удобнѣе всего напитать душу человѣка животворными истинами Евангелія, образовать въ ней церковно-православныя навыки, однимъ словомъ перелить въ нее тотъ духъ, какимъ живетъ святая церковь Христова. Все это способны содѣлать согрѣтые священнымъ огнемъ ревности о вѣрѣ родители и воспитатели. Люди холодной вѣры, не чувствуя въ себѣ этого священнаго огня, отклоняютъ отъ себя это святое дѣло.

Трудно было бы окончить, если бы мы захотѣли продол-

жать обзорные других случаев святой ревности. Внимательный христианин может встретить их бесчисленное множество. Но к несчастью в наше время вполне возможно повторить слова одного из поборников веры св. пророка Или: *„ревнуя поревновахъ по Господь Бозь Вседержитель, яко оставиша Тя сынове Израилевы“* (3 Цар. 19. 10). Действительно в наше время больше холодности к вере, чем ревности о ней. Причина этого заключается в чувственном, плотском и материалистическом направлении жизни и мысли нашего времени. Люди нашего времени, будучи заняты тем, что улучшает телесный быт, погрузились всецело в изучение природы, чтобы обладать над нею, заставить ее служить себе и чрез это улучшить жизнь земную. Среди этих забот людям нашего времени некогда заниматься делами веры, углубиться в дух и жизнь христианства, обратить надлежащее внимание на существенные потребности и обязанности христианина. Он весь отдался мирским занятиям. Отсюда ему все равно так или иначе исповедывать веру, к тому или другому принадлежать исповеданию.

Но среди мирской суеты и религиозного оскудения как-то отрадно и трогательно звучит отеческий голос Божественной любви к роду человеческому: *„Приидите ко мнѣ вси труждающіи и обремененніи и азъ упокою вы. Возьмите иго мое на себе и научитесь отъ мене, яко кротокъ есмь и смиренъ сердцемъ: и обрящете покой душамъ вашимъ. Иго бо мое благо и бремя мое легко есть“* (Мѡ. XI, 28—30). Такъ возбуждаетъ насъ отъ религиозного оцѣпененія Своимъ словомъ самъ Богъ—Слово. Воспоминаемый же нами Святитель Христовъ возбуждаетъ къ этому своимъ собственнымъ примѣромъ жизни.

Не только прилагаетъ также все свое попечение и нашъ преблагословенный Государь, за благоденствіе Первенца котораго собрались мы молиться въ день его тезоименитства. Не къ тому ли направляетъ онъ реформы низшихъ учебныхъ заведеній, чтобы возлюбленный народъ его, подъ крыломъ церкви воспиталь подрастающее молодое поколѣніе въ верѣ и благочестіи. Да будетъ же онъ утѣшенъ, видя новыя и свѣтлыя христіанскія начала

дающими православно-христианскій характеръ всей жизни русскаго народа! Господи, даждь Царю нашему *благословеніе во вѣкъ вѣка, и возвеселиши его радостію съ лицемъ Твоимъ* (Пс. XX, 7). Аминь.

Свящ. А. И. А.

Отзывъ протестанта о богослуженіи православной церкви.

«Иностранцы говорятъ, что церковь наша безжизненна. Они сказали ложь, потому что церковь наша есть жизнь.» Такъ сказалъ нашъ знаменитый писатель Н. В. Гоголь и сказалъ глубокую правду—какъ о нашей церкви такъ и о мнѣніи иностранцевъ. Эти послѣдніе сознаются въ своей лжи и начинаютъ усматривать превосходство нашей церкви предъ своею. Сознаніе это раздается изъ устъ представителей богословской науки запада. Послушаемъ, что говоритъ ученѣйшій протестантскій богословъ Генгстенбергъ о богослуженіи православной церкви *). Вотъ какъ онъ рассуждаетъ. „Восточная православная церковь въ своемъ богослуженіи стремится уяснить вѣрующимъ все величіе Божественнаго Откровенія, дабы чрезъ это утвердить ихъ въ вѣрѣ. Поэтому православная церковь не ограничивается однимъ воспоминаніемъ страданій Искупителя; но, присовокупляя къ литургіи, въ качествѣ приуготовительныхъ службъ, утреню и вечерню, она соединяетъ съ воспоминаніемъ страданій Господа воспоминаніе и всей Его жизни, она переносится даже въ ветхій завѣтъ, и восходитъ къ первоначальному откровенію. Такимъ образомъ, церковная служба православной церкви обнимаетъ всю область Божественнаго Откровенія, отъ сотворенія міра и грѣхонаденія людей до явленія Искупителя, и отъ Рождества Иисуса Христова до послѣднихъ моментовъ земной Его жизни — до славнаго Его воскресенія и вознесенія на небо. Православная церковь не удовлетворяется однимъ богослуженіемъ, во время котораго возвѣщено было бы слово благодати, и предложены были бы дары

*) Отзывъ Генгстенберга въ переводѣ съ нѣмецкаго языка напечатанъ въ „Воскр. Чтеніи“ (1891 г., № 4, стр. 67—70), откуда мы его и заимствуемъ.

ея; она хочетъ еще сообщить понятіе объ этой благодати въ живой и осязательной формѣ. Посему-то чтеніе Священнаго Писанія сопровождается она славословіями и священными возгласами; молитвы ея имѣютъ какъ бы разговорный видъ; дѣйствія священника и діакона находятся въ постоянномъ ближайшемъ отношеніи между собою и слѣдуютъ одни за другими по-очередно; наконецъ, въ этихъ дѣйствіяхъ участвуетъ и хоръ своими пѣснями, то продолжительными, то краткими, то простыми, то антифонными.

„Образность составляетъ самое отличительное свойство православнаго богослуженія. Богослужебныя дѣйствія православной церкви проникнуты этою образностію. Какъ много говорятъ воображенію и чувству эти священныя облаченія, эти входы и выходы то изъ тѣхъ, то изъ другихъ дверей алтаря, это отверзаніе и затвореніе царскихъ вратъ, открытіе и закрытіе ихъ завѣсою, эти поклоны, колѣнопреклоненія, лобзаніе священныхъ предметовъ, возжиганіе свѣчей, кажденіе и т. п.! Эти священнодѣйствія переходятъ иногда въ цѣльныя картины, и изображаютъ цѣлыя священно-историческія событія, напр. вступленіе Иисуса Христа въ общественную дѣятельность, шествіе на вольную смерть, самую искупительную смерть нашего Спасителя. Народъ созерцаетъ эти дѣйствія, то стоя, то на колѣняхъ, то наклонивши голову и крестообразно сложивши руки. Святыня Христова то остается недоступною для взоровъ присутствующихъ мірянъ, то, съ отверстіемъ царскихъ вратъ, является предъ лицомъ народа, то, наконецъ, выносится въ самую среду богомольцевъ въ торжественной процессіи со свѣчами, кажденіемъ и священными пѣснями.

„Такимъ образомъ, богослуженіе православной церкви представляетъ собою чрезвычайно богатую содержаніемъ и глубоко-затрогивающую воображеніе и чувство священную символическую литургическую картину.

„Переходя теперь къ оцѣнкѣ богослуженія православной церкви со стороны ея христіанской истинности и назидательности, мы должны воздать ему должную справедливость. Прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что здѣсь истинны

Евангелія не только возвѣщаются словомъ, но и облакаются еще въ Празнообразныя символы и картины, и такимъ образомъ становятся доступными не только разсудку, но и воображенію и чувствую. Мы, протестанты, могли бы взять примѣръ съ православной церкви и поумѣрить свое преслѣдованіе всякаго символизма, которое иногда до такой мелочности, что мы боимся въ церкви сдѣлать поклонъ. Далѣе: прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что здѣсь насительное и откровеніе не только проповѣдуется, но сообщается подъ формою символическихъ картинъ, имѣющихъ ближайшее отношеніе къ событіямъ священной исторіи. Опять примѣръ, достойный подражанія для протестантовъ; мы разсматриваемъ церковную службу, какъ обыкновенное собраніе, въ видахъ назиданія, и въ то же время великія дѣйствія литургіи считаемъ за ненужную и обременительную прибавку, которой лучше не видѣть и не слышать. Наконецъ, прекрасно въ православномъ богослуженіи то, что оно представляетъ собою и хвалебную и благодарственную жертву вѣрующихъ Богу за Его великія благодѣянія. И въ этомъ случаѣ намъ не имѣло бы ни учить у православныхъ, потому что мы совсѣмъ отвыкли славить и благодарить Бога, и забыли, что надобно не только съ вѣрою принимать дары благодати Божіей, но также непрестанно благодарить и прославлять Бога за все то, что мы имѣемъ и чѣмъ пользуемся.“

отъ Что же представляетъ собою протестантское богослуженіе? Протестанты отвергаютъ богослужебныя формы. Круга суточного богослуженія, т. е. вечерни, повечерія, полунощницы, утрени, часовъ, нѣтъ у протестантовъ, кромѣ англиканъ и ирвингянъ, удержавшихъ вечерню и утреню; изъ семи таинствъ протестанты признаютъ только два — крещеніе и причащеніе; но отвергаютъ значеніе евхаристіи, какъ жертвы, и потому, при совершеніи евхаристіи, не поминаютъ ни живыхъ, ни умершихъ; упразднили молебны и панихиды. Сущностью и средоточіемъ общественнаго богослуженія протестанты считаютъ не безкровную жертву тѣла и крови Христовой, какъ православная церковь, а проповѣдь, предпосылая ей чтеніе Свящ. Писанія ветхаго и новаго завѣта, предваряя и сопровождаая ее духовными пѣсно-

пѣніями и молитвами; вслѣдствіе сего самое главное и важное мѣсто въ протестантскихъ храмахъ есть не св. престоль, какъ въ православныхъ церквахъ, а проповѣдническая кафедра. Такимъ образомъ, все богослуженіе протестантское обратилось въ одну проповѣдь, нерѣдко рутинную, скучную,—оно мертво, безжизненно. Все обращено только къ наученію одного разсудка: никакой пищи чувству и воображенію, которыя также, какъ и разсудокъ, требуютъ себѣ высшаго удовлетворенія въ религіи. Протестанты старались, сколько возможно, упростить всякую внѣшность—обрядность въ богослуженіи и дошли въ этомъ отношеніи до такой крайности, что сами же нынѣшніе протестанты нерѣдко выражаютъ недовольство и жалобы на сухость и безсодержательность обрядовой стороны своего вѣроисповѣданія и стараются улучшить богослужебныя формы. Вотъ что говорить тотъ же ученый Генгстенбергъ о богослуженіи протестантскомъ. „Мы не должны забывать, что наше богослуженіе далеко отъ совершенства. Мы должны всѣми мѣрами стараться о томъ, чтобы наше богослуженіе болѣе и болѣе приближалось къ первообразу древней христіанской церкви, болѣе и болѣе освобождалось отъ односторонняго, исключительно—поучительнаго направленія; чтобы оно становилось богаче и богаче внѣшними формами, живѣе и живѣе участіемъ общества, увлекательнѣе и увлекательнѣе пособіемъ священнаго искусства, назидательнѣе и назидательнѣе чрезъ дѣйствованіе на всѣ стороны духа. О, дай Богъ!“

Итакъ, по собственному признанію протестантовъ, ихъ богослуженіе несовершенно. Несовершенство это состоитъ въ одностороннемъ, исключительно поучительномъ направленіи богослуженія, въ бѣдности внѣшними формами, въ безучастномъ отношеніи вѣрующихъ, въ неназидательности, коротко,—въ отсутствіи тѣхъ свойствъ, какія, по словамъ того же протестанта, присущи богослуженію православной церкви.

И опять припоминаются слова незабвеннаго Гоголя: „наша церковь съ своими глубокими догматами и малѣйшими обрядами наружными какъ бы снесена прямо съ неба для русскаго чело-

вѣка... Мы владѣемъ сокровищемъ, которому цѣны нѣтъ, и не заботимся о томъ, чтобы это почувствовать...“ *)

„Калуж. Епарх. Вѣд.“

Епархіальная хроника.

— 6 Мая Его Преосвященство служилъ молебенъ о здравіи Наслѣдника Цесаревича въ Рапинской и Вендауской церквахъ; предъ молебномъ въ той и другой церкви Владыка сказалъ народу наставленіе о значеніи праздника—дня рожденія Государя—Наслѣдника.

— 8 Мая Преосвященный служилъ молебенъ въ Костолацкой церкви св. евангелисту Іоанну Богослову и Преподобному Арсенію Великому; предъ молебномъ Владыка говорилъ поученіе народу о жизни и подвигахъ празднуемыхъ святыхъ.

— 9 Мая Его Преосвященство служилъ молебенъ въ Фелькской церкви; предъ молебномъ Архипастыръ говорилъ поученіе народу о жизни Святителя Николая Чудотворца.

— 12 Мая Преосвященный Арсеній служилъ молебенъ въ Малоіоанновской церкви. Въ своемъ поученіи Владыка изъяснялъ воскресное евангеліе объ исцѣленіи 38 лѣтняго расслабленнаго въ овчей купели.

— 15 Мая Его Преосвященство служилъ литургію и молебенъ въ Феллинской церкви; предъ молебномъ Владыка изъяснилъ народу значеніе дня священнаго коронованія Ихъ Величествъ — Государя Императора и Государыни Императрицы. Тамъ же Архипастыръ дѣлалъ крестный ходъ на озеро, при большомъ стеченіи народа, по случаю преполовенія праздника Пасхи.

— 19 Мая Преосвященный Арсеній совершалъ освященіе ново-построеннаго Суйслепскаго храма и служилъ въ немъ литургію; послѣ литургіи въ своемъ поученіи Архипастыръ привѣтствовалъ прихожанъ съ построеніемъ и освященіемъ храма и объяснилъ имъ значеніе сего событія и самаго храма. На торжествѣ было великое множество народа.

— 20 Мая, въ 9 часовъ утра, Его Преосвященство возвратился изъ обзора епархіи въ Ригу.

*) Эти слова взяты изъ переписки Гоголя съ друзьями,—см. IV т. его сочиненій, стр. 596 (по изд. 1875 г.)

Каталогъ книгъ церковно-приходскихъ библиотекъ.

О т д ѣ л ь VII.

Виблейская и церковная исторія. Житія святыхъ.

89. Богословскій М. Священная исторія ветхаго и новаго завѣта. 2 ч. 2 р. 85 к. СПб. кн. м. Тузова.
90. Горскій Прот. Исторія евангельская и церкви Апостольской (академич. лекція). 3 р. Тамъ же.
91. Арсеній Архим. Лѣтопись церковныхъ событій. Ц. 4 руб. Тамъ же.
92. Бахметева. Избранныя житія святыхъ, кратко изложенныя по руководству Четьи-Миней. 12 кн. 1 р. 80 к.
93. Бахметева. Разказы изъ исторіи христіанской церкви отъ 1-го до половины XI в. 1 и 2 ч. 1 р. 75 к.
94. " Разказы изъ русской церковной исторіи. 2 р. 50 к. Тамъ же.
95. Виноградовъ. Жизнь святыхъ, составлена по руководству Четьи-Миней и др. книгъ. 12 кн. 1 р. 80 к.
96. Глинка. Жизнь Пресвятой Богородицы. 80 к. Тамъ же.
97. Деступи съ. Житія святыхъ съ изображеніями акадм. Ѳ. Солнцева. 12 кн. 6 р. Тамъ же.
98. Доброклонскій. Руководство по исторіи русской церкви. 1 р. 20 к. СПб. кн. м. Тузова.
99. Знаменскій. Руководство по русской церковной исторіи. 1 р. 50 к. Тамъ же.
100. " Чтенія изъ исторіи русской церкви за время царствованія Императора Александра I. 1 р. 25 к.
101. Никонъ Геромон. Житіе и подвиги преподобнаго и богоноснаго отца нашего Сергія, игумена Радонежскаго. 2 р. Въ Редакціи Троицкихъ Листковъ.
102. Свв. Кирилль и Меоодіѣ, апостолы словенскіе. 7 к.
103. Жизнь и подвиги св. Кирилла и Меоодія. 7 к. Въ кн. лавкѣ Епарх. Братства во имя пресв. Богородицы при Александро-Нев. Лаврѣ. СПб.
104. Смирновъ Е. Исторія христіанской церкви. 2 р. 80 к. СПб. кн. м. Тузова.
105. Орда Прот. Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа. 1 р. Тамъ же.
106. Прологъ, собраніе житій, страданій и чудотвореній святыхъ, въ 2 книгахъ, въ листъ, церковной печати. 6 р. 25 к.
107. Четьи-Миней, на слав. языкѣ 18 р. 12 кн. Въ Синод. лавкахъ.
108. Филаретъ М. Начертаніе церковно-библейской исторіи. 40 к. СПб. кн. м. Тузова.
109. Ѳеофанъ Еп. Евангельская исторія. 2 р. Тамъ же.
110. Филаретъ Арх. Чернигов. Житія святыхъ, чтимыхъ православною церковью, съ рисунками академика Ѳ. Солнцева. 12 кн. 15 р. Тамъ же.

Отдѣль VIII.

Богослуженіе.

111. Богословскій М. Великій канонъ Андрея Критскаго въ переводѣ на русскій языкъ. 20 к. СПб. кн. м. Тузова.
112. „ Приготовленіе къ исповѣди и благоговѣйному причащенію св. Христовыхъ Тайнъ. 75 к. Тамъ же.
113. Веніаминъ. Новая скрижаль. 2 р. Тамъ же.
114. Дебольскій. Дни богослуженія I и II т. 2 р. 50 в.
115. „ Попеченіе православной церкви о спасеніи міра, выраженное въ ея богослуженіи, объемлющемъ всю жизнь христіанина отъ рожденія до смерти, или объясненіе обрядовъ, требъ, таинствъ и богослуженія православной церкви. 2 р. Тамъ же.
116. „ Седмица говѣнія, исповѣди св. причастія. 20 к.
117. „ О говѣніи по уставу православной церкви. 50 к. Тамъ же.
118. Дмитревскій. Историческое, догматическое и таинственное объясненіе божественной литургіи. 2 р. 50 к. Тамъ же.
119. Красноцѣтовъ. О богослуженіи православной церкви. 75 к. Тамъ же.
120. Довягинъ. Богослужебные каноны на греческомъ, славянскомъ и русскомъ языкахъ. 1 р. Въ Синод. лавкахъ.
121. Михайловскій Прот. О благочиніи въ храмѣ. 10 к. СПб. кн. м. Тузова.
122. Муравьевъ А. Н. Письма о богослуженіи восточной католической церкви. 60 к.
123. „ Дополненіе къ письмамъ о богослуженіи. 50 коп. Въ Синод. лавкахъ.
124. Нечаевъ Прот. Толкованіе на литургію по чину св. Иоанна Златоустаго и св. В. Великаго. 80 к.
125. „ Обзорѣніе общеупотребительнѣйшихъ церковныхъ молитвъ. 40 к. СПб. кн. м. Тузова.
126. „ О тѣлесныхъ дѣйствіяхъ при богослуженіи и молитвѣ (стояніе, колѣнопреклоненіе, поклоны, главопреклоненіе, паденіе ницъ, воздѣяніе рукъ, крестное знаменіе, поклоненіе лицомъ на востокъ). 8 к. Тамъ же.
127. „ Изъясненіе краткихъ изреченій, употребляемыхъ при богослуженіи (аллилуія, славословіе св. Троицѣ, Аминь, премудрость, прости, Господи помилуй, миръ всѣмъ, вѣчная память). 8 к. Тамъ же.
128. „ О христіанскихъ именахъ. 7 к. Тамъ же.
129. Никольскій К. Прот. Пособіе къ изученію устава богослуженія 2 р. 75 к.
130. „ Обзорѣніе богослужебныхъ книгъ православной церкви по отношенію ихъ къ церковному уставу. 2 р. Тамъ же.

Женская школа сельскаго хозяйства и домоводства

Баронессы Александры Иосифовны Будбергъ,
урожденной графини Анрепъ Эльмитъ *).

Краткое извлеченіе изъ Устава.

1. Школа сельскаго хозяйства основана съ разрѣшенія Г. Министра Государственныхъ Имуществъ и имѣеть цѣлью доставить взрослымъ дѣвицамъ всѣхъ сословій приличное, преимущественно практическое, образованіе въ домашнемъ хозяйствѣ, въ самомъ широкомъ смыслѣ.

2. Курсъ ученія двухгодичный. Желающія обучаться только поварскому искусству и фермерскому хозяйству проходятъ курсъ въ теченіи 8 мѣсяцевъ и платятъ 115 руб., уплачивая по 57 руб. за каждые четыре мѣсяца впередъ.

3. Годовая плата за обученіе и содержаніе 150 р. со взносомъ по 75 р. за каждое полугодіе впередъ. Желающія обучаться сверхъ обозначенныхъ въ программѣ предметовъ также и портняжному искусству приплачиваютъ еще 50 руб. въ годъ.

4. Ученицы, обладающія уже при поступленіи нѣкоторыми познаниями, допускаются къ окончательному испытанію по истеченіи одного года.

5. Въ заведеніе принимаются замужнія, вдовы и дѣвицы начиная съ 14-ти лѣтняго возраста.

6. При вступленіи въ заведеніе каждая ученица обязана имѣть: а) метрическое свидѣтельство, б) паспортъ, в) свидѣт. о благонравіи отъ священника или общества, къ которому приписана. Кроме того каждая ученица обязана принести съ собою: 1) два совершенно простыхъ темносинихъ кретоновыхъ платья, 2) шесть бѣлыхъ широкихъ передниковъ съ нагрудниками, 3) три бѣлыхъ головныхъ платка, состоящіе изъ трехугольнаго куска матеріи **) 4) носильное и постельное бѣлье, 5) жестяную миску для умыванія и 6) ложку, ножъ и вилку.

7. При поступленіи болѣе пяти ученицъ изъ одной и той же общины шестая принимается бесплатно.

*) Печатаются эти свидѣнія въ тѣхъ видахъ, что многіе изъ прихожанъ православныхъ приходовъ пожелаютъ получить отъ своихъ священниковъ свидѣнія объ этомъ полезномъ учрежденіи.

**) Означенные въ § 1, 2 и 3 вещи, для удобства, могутъ быть сдѣланы и въ самомъ заведеніи.

8. Курение табаку строго воспрещается.
9. Личный составъ школы: 1) Начальница-учредительница, 2) главная надзирательница, 3) учительница, 4) Докторъ медицины, 5) преподаватель русскаго языка и ариѳметики, 6) Ветеринарный фельдшеръ, 7) ученый сыроваръ, 8) ученый поваръ, 9) садовникъ, 10) огородникъ, 11) экономка 12), прачка 13), птичница.

Почтовый адресъ: г. Митава, чрезъ Баускъ въ имѣніе Понемонъ.

Адресъ для телеграммъ: Курл. губ. Шенбергъ „ „ Понемонъ, Будбергъ.

Программа обученія.

Первый годъ (курсъ практическій).

1. Скотоводство и уходъ за животными. 2. Фермерское хозяйство: приготовленіе сыровъ. 3. Разведеніе и кормленіе свиней. 4. Уходъ за домашнею птицею. 5. Садоводство: культура комнатныхъ и тепличныхъ растений. 6. Огородничество. 7. Овцеводство. 8. Убиваніе скота. 9. Пчеловодство. 10. Поварское искусство: простая и тонкая кухня. 11. Уборка простаго и параднаго стола. Чистка серебр. и мѣдной посуды. 12. Изготовленіе свѣчъ, мыла и крахмала. 13. Пряжа и ткацкое искусство. 14. Приготовленіе вареній и сушеніе плодовъ. 15. Стирки и глаженье бѣлья простаго и тонкаго. 16. Чтеніе и счетоводство на русскомъ языкѣ и мѣстномъ нарѣчій.

Второй годъ.

1. Основательное изученіе русскаго языка: чтеніе и письмо подъ диктовку. 2. Ариѳметика. 3. Простая и двойная бухгалтерія. 4. Краткія понятія о медицинѣ и гигиенѣ. Оказаніе первой помощи въ несчастныхъ случаяхъ до прибытія врача. Перевязка. 5. Краткія свѣдѣнія о болѣзняхъ домашнихъ животныхъ и уходъ за ними. 6. Приготовленіе консервовъ и соленій. 7. Копченіе и соленіе мяса, приготовленіе колбасъ и ветчинъ. 8. Изготовленіе водокъ, наливокъ, фруктовыхъ водъ, квасовъ и морсу. 9. Приготовленіе русскихъ и иностранныхъ сыровъ. 10. Кондитерское искусство.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Въ синодальной лавкѣ и въ книжныхъ магазинахъ Тузова, Панафидина и Оглоблина въ С.-Петербургѣ, братьевъ Салаевыхъ и Мамонтова въ Москвѣ, Оглоблина въ Кіевѣ, Распопова въ Одессѣ, Дубровина въ Казани, Петровской въ Перми и Рослякова въ

Астрахани продаются, кромѣ ранѣе поступившихъ въ продажу изданій Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, еще слѣдующія вновь вышедшія:

Православный Палестинскій Сборникъ:

13-й вын. Ветхозавѣтный храмъ въ Иерусалимѣ. Съ рисунками и планами. А. А. Олесницкаго ц. 16 руб. 16-й вып. Три статьи къ Русскому Палестиновѣдѣнію. О. Архимандрита Леонида ц. 1 руб. 19-й вып. Ансарія. К. Д. Петковича ц. 75 коп. 20-й вып. Паломничество по Святымъ мѣстамъ. Конца IV вѣка. Съ планомъ. И. В. Помяловскаго ц. 5 р. 21-й вып. Проскинитарій Арсенія Суханова. 1649—1653 г. Съ рисунками и планами. Н. И. Ивановскаго ц. 6 р. 50 к. 22-й вып. Прогулки по Палестинѣ съ учениками Назаретскаго мужскаго пансіона. А. И. Якушовича ц. 2 руб. 23-й вып. Іоанна Фоки сказаніе. Конца XII вѣка. И. Е. Троицкаго ц. 1 руб. 25 коп. 24-й вып. Хожденіе инока Зосимы. 1419—1422 г. Съ рисунками. Хр. М. Лопарева ц. 1 р. 25 к. 26-й вып. Описаніе Святыхъ мѣсть. Безымяннаго. Конца XIV вѣка. А. И. Пападопуло Керамевса ц. 75 коп. 30-й вып. Описаніе Турецкой имперіи. Конца XVII вѣка. П. А. Сырку ц. 3 руб. Отчетъ Православнаго Палестинскаго Общества за 1887—1888 г. 1 руб. Житіе и хожденіе Даниїла Русскія земли игумена. 1106—1107 г. Съ рисунками и планами. М. А. Веневитинова. Рекомендованное Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Безъ переплета 8 руб., въ переплетѣ ц. 10 руб. Странствованіе Василя Григоровича Барскаго. 1723—1747 г. Съ рисунками и планами. Н. П. Бурсукова. Рекомендованное Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Четыре части. Безъ переплета 25 руб., въ переплетѣ ц. 33 р. Спутникъ Православнаго поклонника въ Святую Землю. Съ рисунками. Протоіерея В. Я. Михайловскаго. 1-й вып. Отъ Кіева до Святой Земли ц. 35 коп. 2-й вып. Путь отъ Яффы до Иерусалима, Иерусалимъ и его окрестности ц. 1 р. Палестинскій Патерикъ. 1-й вып. Съ рисунками. Житіе Преподобнаго Саввы Освященнаго ц. 40 коп. Недѣля въ Палестинѣ. Изъ путевыхъ воспоминаній 1871 г. Съ рисунками. В. Н. Хитрово ц. 30 к. По святой Землѣ. 2-е изд. Съ рисунками. Изъ Палестинскихъ впечатлѣній 1873—1884 г. С. П. ц. 50 к. Къ Животворящему Гробу Господню. Разсказъ стараго паломника. 4-ое изд. Съ рисунками. Н. В. Хитрово. Одобренное Ученымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ, Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія и Военно-Ученымъ Комитетомъ Военнаго Министерства ц. 40 к. Воспоминаніе о поѣздкѣ въ Константинополь, Каиръ и Иерусалимъ въ 1887 г. А. Коптева ц. 2 руб. Планъ современнаго Иерусалима. Рекомендованный Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ листахъ 2 руб., наклеенный на коленкоръ ц. 3 руб. 50 коп. Благословеніе Святаго града Иерусалима. 31 видъ ц. 35 коп. Благословеніе Святой Земли. 25 видовъ ц. 25 коп. Благословеніе Святаго града Иерусалима и Святой Земли. 56 видовъ ц. 50 коп. Каждый видъ отдѣльно ц. 1 руб. En Terre Sainte. Souvenir de voyage. 1880—1881 г. Non relié 2 R. relié 3 р. Bibliotheca Geographica Palestinae. Herausgegeben von Reinhold Röhricht 10 руб.

Для членовъ Общества дѣлается 20%, для книгопродавцевъ 30% и для ученыхъ обществъ, учебныхъ заведеній и библиотекъ 50% уступки.

Складъ изданій находится въ Канцеляріи Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества, въ С.-Петербургѣ, набережная Мойки, близъ Синяго моста, д. № 91, кв. № 16.

Въ конторѣ редакціи „Руководства для сельскихъ Пастырей“ продаются:

- I) Полные экземпляры журнала за 1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1888, 1889 и 1890 гг. съ приложеніями по 5 р. съ пересылкою.
- II) Сборники поученій къ простому народу:
 - а) Вып. 1-й, изд. 1877 г., цѣна 1 р. 20 коп. съ перес.
 - б) Вып. 5-й изд. 1882 г.
 - в) Вып. 6-й изд. 1883 г.,
 - г) Вып. 8-й, изд. 1885 г.,
 - д) Вып. 9-й, изд. 1886 г.,
 - е) Вып. 10-й, изд. 1887 г.,
 - ж) Вып. 11-й, изд. 1888 г.,
 - з) Вып. 12-й, изд. 1889 г.
 - и) Вып. 13-й изд. 1890 г., Цѣна каждаго выпуска отдѣльно 2 р. съ пересылкою.
- III) Слѣдующія отдѣльныя изданія:
 - 1) Пастырскій голосъ къ прихожанамъ противъ толковъ о предѣлѣ земли. Священника І. Граціанскаго. Цѣна за 1 экз. 6 коп., за 10 экз. 50 к., за 100 экз. 5 р. за 1000 экз. 30 р.
 - 2) Семдесятъ пять катихизическихъ бесѣдъ или Весь Православный Катихизисъ въ бесѣдахъ къ сельскимъ прихожанамъ. І. Скарданицкаго. Ц. 85. к.
 - 3) Практическіе Совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно и церковно-служителей. Второе исправленное и дополненное изданіе. Ц. 60 к.
 - 4) Практическія наставленія митрополита Григорія пастырямъ по предмету спасительнаго дѣйствованія на раскольниковъ Ц. 60 к.
 - 5) По напѣву Кіево-Печерской Лавры литургія св. Іоанна Златоустаго, положенная для пѣнія на 4 голоса: Л. Д. Малашкина. Партитура. Цѣна 1 р., съ пересылкою 1 р. 20 к.
 - 6) Всенощное бдѣніе по напѣву Кіево-Печерской Лавры. Переложеніе Л. Д. Малашкина для 4-хъ голосовъ, цѣна 3 р. 50 к. съ перес.
 - 7) Торжествуй наша обитель. Гимнь для хора при встрѣчѣ пресвященныхъ во время посѣщенія учебныхъ заведеній, монастырей и т. п. мѣстъ. Партитура и слова. Цѣна для 2-хъ теноровъ и 2-хъ басовъ 75 к., для 4-хъ женскихъ голос. 60 к.
 - 8) Вѣчная память Въ изъясненіи мірскимъ и духовнымъ лицамъ. Прот. А. М. Хойнацкаго. Ц. 10 к.
 - 9) Св. Апостолы Петръ и Павелъ П. П. Цѣна 20 к.
 - 10) Руководственное пособіе къ пониманію псалтири. Преподавателя Кіевской духовной Семинаріи, священника Х. М. Орды. Цѣна 1 р.
 - 11) За вѣру и противъ невѣрія, или: общепонятная защита главныхъ основаній христіанскаго вѣроученія. Того же автора. Ц. 50 к.
 - 12) Братскій совѣтъ новорукоположенному въ село священнику. Свящ. А. Недѣльскаго. Цѣна 1 р.
 - 13) Толковое Евангеліе отъ Маттея, византійскаго (XII вѣка) ученаго монаха Евфимія Зигабена. Цѣна 1 р. 50 к.
 - 14) Толковое Евангеліе отъ Іоанна. Того же автора. Цѣна 1 р. 50 к.

- 15) Руководство къ изяснительному чтенію Четвероевангелія и Дѣяній Апостольскихъ. Состав. А. Ивановъ. Цѣна 2 р.
- 16) Толкованіе для пастырей пастырскихъ посланій ап. Павла къ Тимоею и Титу. Цѣна 1 р.
- 17) О церковномъ цѣннѣ православной греко-россійской Церкви. И. Вознесенскаго. Цѣна 1 р. 50 к.
- 18) Пастырскія посланія ап. Павла въ толкованіи Икуменія. Переводъ съ греческаго. Цѣна 50 коп. съ пересылкою.
- 19) Опытъ объясненія XLIX главы книги Бытія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на апологетическое ея значеніе. Архимандрита Бориса. Москва. 1888 г. Цѣна 25 к. съ перес.
- 20) Апологетическія изслѣдованія. Выпускъ первый. Вопросъ о началѣ міра, Архимандрита Бориса. Изд. второе. Кіевъ. 1891 г. Цѣна 1 р. съ перес.
- 21) Космологія или метафизическое ученіе о мірѣ. Москва. 1888 г. Вып. первый. Ц. 50 к. съ перес, 60 к. Вып. второй. Харьковъ. 1889 г. Ц. 50 к., съ перес. 60 к.
- 22) Задачи метафизики. Введеніе въ курсъ метафизики. Архимандрита Бориса Харьковъ. 1889 г. Цѣна 1 р. 50 к.
- 23) Введеніе въ курсъ богословскихъ наукъ. Составилъ Ректоръ Кіевской Духовной Семинаріи Архимандритъ Борисъ. Кіевъ. 1890 г. Цѣна 85 к., съ перес. 1 р.
- 24) Въ какихъ отношеніяхъ особенно важно для пастыря Церкви обладать научнымъ знаніемъ богословія? Архимандрита Бориса. Кіевъ. 1889 г. Ц. 40 к. съ перес.
- 25) Объ изученіи церковной исторіи. Изъ академическихъ чтеній Архимандрита Бориса. Кіевъ. 1890 г. Ц. 40 к.
- 26) О невозможности число фізіологическаго объясненія душевной жизни чловѣка. Апологетическое изслѣдованіе Архимандрита Бориса. Харьковъ. 1890 г. Цѣна 30 к., съ пересылкою 40 коп.
- 27) Исторія христіанскаго просвѣщенія въ его отношеніяхъ къ древней греко-римской образованности. Періодъ второй. Отъ торжества христіанства при Константинѣ Великомъ до окончательнаго паденія греко-римскаго язычества при Юстиніанѣ. Составилъ Архимандритъ Борисъ. Казань. 1890. Цѣна 4 р., съ перес. 4 р. 50 к.
- 28) Объ изученіи исторіи просвѣщенія вообще и исторіи литературы въ особенноти. Воронежъ. 1890. Ц. 30 к., съ перес. 40 к.
- 29) Къ учащимся. О побужденіяхъ къ усерднымъ занятіямъ науками, по ученію Слова Божія. Кіевъ. 1890. Ц. 20 к.
- 30) Записки по пастырскому богословію. Выпускъ I: о пастырскомъ служеніи вообще. Кіевъ. 1891. Ц. 60 к., съ пересылкой 70 к. Выпускъ II: о нравственныхъ качествахъ пастыря. Ц. 50 к., съ перес. 60 коп.

Въ редакціи Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей продаются слѣдующія изданія:

- 1) Слова и рѣчи Преосв. Арсенія Епископа Рижскаго и Митавскаго. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 20 к. 2) Сводная таблица христіанскихъ вѣроисповѣданій и сектъ или сравнительное христіанское вѣроученіе протоіерея Т. Серединскаго. Ц. 1 р., съ перес. 1 р. 10 к. 3) О протестантствѣ въ сравненіи съ православіемъ. *Его же.* Ц. 50 к., съ перес. 60 к. 4) Общественное богослуженіе у протестантовъ *Его же.* Ц. 50 к., съ перес. 60 к. 5) Бесѣды миссіонера іеромонаха Арсенія. Ц. 25 к., съ перес. 30 к. 6) Психологія опытная. Свящ. А. Аристова. Ц. 50 к., съ перес. 60 к. 7) Объ антихриствѣ, будущемъ врагѣ церкви Христовой. Миссіонерскія чтенія, направленные къ обличенію безповщинскихъ заблужденій о немъ. В. И. Плисса. Ц. 20 к., съ перес. 25 к. 8) О такъ называемомъ семитолковомъ апокалипсисѣ, ложной тетрадкѣ рижскихъ безповцевъ. *Его же.* Ц. 15 к., съ перес. 20 к.

Книжки для народнаго чтенія:

- 1) Благовѣщеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 2) Торжественный входъ Господа І. Христа въ Іерусалимъ. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 3) Страстная седмица. Изд. 2-е. Ц. 4 к.
- 4) Свѣтлое Христово Воскресеніе. Изд. 2-е. Ц. 5 к.
- 5) Вознесеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 6) Святая Пятидесятница. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 7) Преображеніе Господа І. Христа. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 8) Успеніе Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 9) Рождество Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 10) Воздвиженіе честнаго и животворящаго Креста Господня. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 11) Покровъ Пресвятыя Богородицы. Изд. 2-е. Ц. 2 к.
- 12) Великое чудо милости Божіей 17 Октября. Ц. 2 к.
- 13) Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы. Ц. 2 к.
- 14) Рождество Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 15) Крещеніе Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 16) Срѣтеніе Господа І. Христа. Ц. 2 к.
- 17) Пресвятая Троица или Трїединный Богъ, дивный во святыхъ Своихъ. Составилъ прот. Г. Краснянскій (*Училищнымъ Советомъ при Святѣйшемъ Синодѣ допущена къ приобритенію въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ. Ц. 10 к.*)
- 18) Святыи великій постъ, какъ проповѣдникъ покаянія. *Его же. Ц. 4 коп.*
- 19) Всероссийская церковь есть воистину православная церковь. *Его же. Ц. 4 к.*

Нѣкоторыя книжки изданы съ свящ. изображеніями (картинками).

Цѣна за всѣ безъ перес. 55 к., съ перес. прост. банд. 65 коп., заказн. — 72 к., съ налож. плат. 83 к. При требованіи въ большомъ количествѣ допускается уступка; при требованіи на 5 руб. — 5%; на 10 р. — 10%; на 25 р. — 15%; на 50 р. и больше — 20%; пересылка на счетъ покупателя. Для епархіальныхъ книжныхъ складовъ допускается разсрочка платы.

Одобрительный отзывъ о книжкахъ помѣщенъ въ журналѣ «Церковно-приходская школа» за 1890 г. Іюнь мѣсяцъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный. Высочайшія награды. — Списокъ наградамъ. — Епархіальныя извѣст.я.

Отдѣлъ неофициальный. Слово въ день вѣнчанія на царство Государя Императора Александра Александровича. — Протестантскія секты въ Прибалт. краѣ — Слово въ день Святителя Николая. — Отзывъ протестанта о богослуженіи православной церкви. — Епарх. хроника — Каталогъ книгъ церковно-приход. бібліотекъ. — Женская школа сельскаго хозяйства и домоводства. — Объявленія.

Редакторъ, Священникъ А. Агрономовъ.

П. Редактора, Священникъ А. Аристовъ.

Изд. дозволяется 31 Мая 1891 г. Цензоръ, Каеедральный Протоіерей В. Князевъ
Тшгографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ. Ткацкая ул. № 13.